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… alebo o ľuďoch na okraji a o tom, či niekomu vo farnosti na nás skutočne záleží a tak… 

BOŽIE SLOVO: (Rim 16, 1-16) 

Čítanie z listu sv. apoštola Pavla Rimanom: Odporúčam vám našu sestru Fébu, služobníčku cirkvi v 

Kenchrách.  2 Prijmite ju v Pánovi, ako sa patrí na svätých, a pomáhajte jej vo všetkom, čo bude od 

vás potrebovať, veď aj ona pomáhala mnohým, aj mne samému.  3 Pozdravujte Prisku a Akvilu, 

mojich spolupracovníkov v Kristovi Ježišovi.  4 Oni nastavili vlastné šije za môj život. Im som nielen 

ja zaviazaný vďakou, ale aj všetky cirkvi z pohanov.  5 Pozdravte aj cirkev v ich dome. Pozdravte 

môjho milovaného Epaineta, prvotinu Ázie v Kristovi.  6 Pozdravte Máriu, ktorá veľa pracovala pre 

vás.  7 Pozdravte Andronika a Juniáša, mojich pokrvných a spoluväzňov, ktorí sú známi medzi 

apoštolmi a už predo mnou boli v Kristovi.  8 Pozdravujte Ampliáta, môjho milovaného v Pánovi.  9 

Pozdravte Urbana, nášho spolupracovníka v Kristovi, i môjho milovaného Stachysa.  10 Pozdravte 

Apella, osvedčeného v Kristovi. Pozdravte tých, čo sú u Aristobula.  11 Pozdravte Herodióna, môjho 

pokrvného. Pozdravte tých, čo sú u Narcisa a sú v Pánovi.  12 Pozdravte Tryfainu a Tryfózu, ktoré 

pracujú v Pánovi. Pozdravte milovanú Persidu, ktorá veľa pracovala v Pánovi.  13 Pozdravte Rúfa, 

vyvoleného v Pánovi, i jeho aj moju matku.  14 Pozdravte Asynkrita, Flegonta, Hermesa, Patrobasa 

a Hermasa a bratov, čo sú s nimi.  15 Pozdravte Filológa a Júliu, Nerea, jeho sestru i Olympasa a 

všetkých svätých, čo sú s nimi.  16 Pozdravte sa navzájom svätým bozkom. Pozdravujú vás všetky 

Kristove cirkvi. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 262, 274, 286, 302+337, 312, 340, 366, 376, 407) 

Dnes nás dokument v 30. bode, ktorému sa budeme venovať dlhšie, pozýva spoločne uvažovať nad 

konkrétnymi témami, je ich spolu desať. Dnes sa pozrieme na prvú z nich: 

DRUHOVIA NA CESTE 

„V Cirkvi a v spoločnosti ideme bok po boku po rovnakej ceste. Kto sú tí, čo vo vašej miestnej cirkvi 

„kráčajú spoločne“? Keď hovoríme „naša cirkev“, kto k nej patrí? Kto nás žiada, aby sme kráčali 

spoločne? Kto sú naši druhovia na ceste, aj mimo okruh Cirkvi? Aké osoby alebo skupiny sú pone-

chané, úmyselne alebo fakticky, na okraji?“ 

Dnešné úvodné čítanie z Listu Rimanom bolo veru dlhé a tipujem, že tak trochu aj úmorné. Vybral 

som ho preto, lebo je veľmi dobrou ilustráciou k tomuto dnešnému synodálnemu bodu. 

Kresťanov od počiatku nazývali „stúpencami tejto [Ježišovej] Cesty“ (porov. Sk 9, 2). V samom 

srdci kresťanstva je nasledovanie, téma zaznievajúca znova a znova v slovách Krista, napríklad tu: 

„Veru, veru, hovorím vám: Ak pšeničné zrno nepadne do zeme a neodumrie, ostane samo. Ale ak 

odumrie, prinesie veľkú úrodu.  25 Kto miluje svoj život, stratí ho, a kto svoj život nenávidí na tomto 

svete, zachráni si ho pre večný život.  26 Ak mi niekto slúži, nech ma nasleduje! A kde som ja, tam 

bude aj môj služobník. Kto bude mne slúžiť, toho poctí Otec“ (Jn 12, 24-26). Kresťanstvo je premena 

– každý z nás je ako zrnko, ktoré musí padnúť do zeme, odumrieť, aby mohlo znovu povstať, už 

zmenené. Nie je to nič statické ani nehybné. Je to niečo dynamické, plné zmeny a pohybu. Podstatou 

tejto premeny je, že nasledujeme Ježiša Krista. Uctievanie je fajn, modlitba je fajn, účasť na liturgii 

je fajn, ale srdcom a podstatou je nasledovanie Krista, nastúpenie cesty tejto premeny. Jej podstata 

je v tom, že vymieňame svoj doterajší život za život Ježiša Krista, vymieňame svoju doterajšiu 

osobnosť za osobnosť a identitu Ježiša Krista, ako znova na inom mieste hovorí Pavol, že „skrze 

vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi.  27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista 

ste si obliekli.  28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy 

všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.  29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa 

prisľúbenia dedičmi“  (Gal 3, 26-29) a preto „oblečte si Pána Ježiša Krista; a o telo sa nestarajte 

podľa jeho žiadostí“ (Rim 13, 14).  

Čo nás privádza k tomu druhému – a tým je spoločenstvo. Písmo o krste učí toto: „My všetci, či 

Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci 

sme boli napojení jedným Duchom.  14 Telo nie je jeden úd, ale mnoho údov.  15 A keby noha 

povedala: "Nie som ruka, nepatrím k telu," tým ešte neprestáva patriť k telu.  16 A keby povedalo 

ucho: "Nie som oko, nepatrím k telu," tým ešte neprestáva patriť k telu.  17 Keby bolo celé telo okom, 

kde by bol sluch? A keby bolo celé sluchom, kde by bol čuch?  18 Ale Boh rozložil údy, každý jeden z 

nich, v tele, ako chcel.  19 Keby boli všetky jedným údom, kde by bolo telo?  20 No takto je mnoho 

údov, ale iba jedno telo“  (1 Kor 12, 13-20). Krst nie je symbolický úkon, ale deje sa v ňom niečo 

skutočné – sme skutočne privtelení ku Kristovi. A toto privtelenie a deje v Jeho skutočnom Tele – 

a tým je Cirkev zrodená z Eucharistie Kristovho Tela, ako Písmo znova píše: „Nie je kalich 

dobrorečenia, ktorému dobrorečíme, účasťou na Kristovej krvi? A chlieb, ktorý lámeme, nie je 

účasťou na Kristovom tele?  17 Keďže je jeden chlieb, my mnohí sme jedno telo, lebo všetci máme 

podiel na jednom chlebe“ (1 Kor 10, 16-17). Ani krst, ani Eucharistia v sebe nenesú ani stopu 

individualizmu. Krst nie je niečo na spôsob novorodeneckého očkovania: dám sa pokrstiť a už som 

imúnny voči Peklu. Ani Eucharistia nie je niečo na spôsob bufetu McDonald: prídem, odpríjmam 

a idem domov, mám to „odbavené“. Oboje je prepojené s Telom Cirkvi, ktoré existuje a je skon-

krétnené vo farnosti a v nej v jej malých spoločenstvách, ako upozorňoval sv. Ján Pavol II. Kresťan 

je teda človeka, kráčajúci na ceste spoločne so spoločenstvom Cirkvi – skutočne, naozaj, reálne! 

UVAŽUJEME: 

A teraz poďme k otázkam! 

1) V Cirkvi a v spoločnosti ideme 

bok po boku po rovnakej ceste. 

Ideme? Je naše kresťanstvo naozaj 

cesta, putovanie – alebo len statické 

nejaké zachovávanie, dodržiavanie, 

zúčastňovanie sa, dokonca ako 

niektorí hovoria, už len čakanie, 

kedy nás Pán Ježiš vezme k sebe? 

2) Kto sú tí, čo vo vašej miestnej 

cirkvi „kráčajú spoločne“? Existujú 

vo farnosti ľudia, o ktorých by ste 

povedali, že s nimi naozaj kráčate 

spoločne, že s nimi vzájomne 

zdieľate svoju duchovný cestu, 

duchovný rast, pomáhate si na tejto 

ceste? Koho by ste vymenovali, kto 

je Vašim druhom a spolupútnikom? 

Je to vaše malé spoločenstvo? 

3) Keď hovoríme „naša cirkev“, kto 

k nej patrí? Hovoríme vôbec 

o Cirkvi ako o „našej“? Koho tým 

myslíme – biskupov, kňazov, 

mníchov a rehoľníkov, alebo aj 

laikov, aj samých seba? Cítime sa 

byť skutočne, reálne, naozaj súčas-

ťou Cirkvi? V čom a ako konkrétne 

sa to prejavuje? Sme s Cirkvou 

stotožnení, spojení? 

4) Kto nás žiada, aby sme kráčali 

spoločne? – alebo, ako povedal istý 

kňaz: Je niekto vo Vašej farnosti, 

o kom ste si istý, že mu na vás 

osobne záleží, osobne sa stará vás, 

váš osud, čo s vami je…? Cítite zo 

strany farnosti pozvanie, volanie 

prísť, zapojiť sa, zúčastniť sa – nie 

nejakej akcie či podujatia, ale 

samého jej života, napredovania? 

5) Kto sú naši druhovia na ceste, aj 

mimo okruh Cirkvi? Napríklad bratia 

protestanti… pravoslávni… alebo aj 

iní, napríklad ľudia hľadajúci? Sme 

otvorení aj im? Pozývame, voláme aj 

ich?  

6) Aké osoby alebo skupiny sú 

ponechané, úmyselne alebo fakticky, 

na okraji? Ani nemusíme veľa 

hľadať potenciálnych kandidátov: 

Rómske rodiny? Cudzinci, imigran-

ti? Dôchodcovia, ktorí nevládzu 

chodiť do kostola a na stretká a sú 

doma väčšinu času sami a ponechaní 

na seba? Rodiny s malými deťmi? 

Chorí a invalidi? Ľudia z filiálok, 

osád, lazov, fyzicky vzdialení od 

chrámu a farnosti? Mladí ľudia 

a tínedžeri, ktorým farnosť nič 

neponúka? Alkoholici? Bezdomov-

ci? Kto by nás ešte napadol? 

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 
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